

日前,武汉作家方方透露,作家韩少功和格非于11月5日进驻华中科技大学,开始为期两周的驻校讲学。两周期间,他们将为本科学研究生讲课,同时还到周边大学演讲。而不久前,文学评论家吴义勤透露,作家毕飞宇已正式到南京大学做教授。此外,80后作家张悦然也已于今年8月份进入人民大学文学院教书。驻校作家、驻校诗人、驻市作家等这些原本陌生的词汇也日渐为公众所熟悉。

## 继刘震云、阎连科、张悦然等作家进人大后 毕飞宇进南京大学,韩少功、格非赴武汉高校讲学 作家驻校逐渐成气候

# 写而优则教 作家们有了新岗位



莫言

### 韩少功:文学不会消失

武汉科技大学蒋济勇教授介绍,韩少功5日所作的演讲题目为《文学在电子时代的变与不变》。针对有人担忧电子化时代,文学会慢慢消失,韩少功认为,即使在电子时代,文学因为它一些特殊的功能会持续存在。据悉,6日,作家格非和学生交流的话题是《民间故事与现代小说》。

据了解,作家方方同时也是华中科技大学中国当代写作研究中心主任,今年年初成立了写作研究中心,此前举办过一次春讲,当时邀请的是张炜和张新颖,因为无论作家还是学生反响都很好,他们就继续举办秋讲。在关于作家选择的问题上,她表示他们的标准是至少在学院派中有一定的认可度,有相当的人群正在研究这些作家的作品。最理想的模式,是一位作家加一位评论家,如果时间有冲突,也可以同时选择两位作家。

### 作家驻校蔚然成风

去年,著名作家二月河被郑州大学聘为文学院院长,而莫言、贾平凹也先后被中国海洋大学聘为驻校作家。不久前,文学评论家吴义勤在微博透露,作家毕飞宇已正式到南京大学做教授。80后作家张悦然,也已于今年8月份进入人民大学文学院教书。而在张悦然之前,刘震云和阎连科等作家已受聘为中国人民大学文学院驻校作家。据人大文学院院长孙郁介绍,张悦然进入人大教书与刘震云和阎连科不同,已经拿到博士学位的她,是作为应届毕业生应聘而来,是人大的正式教师。根据学校规定,新老师在第一学期没有授课任务。从下个学期开始,她可以根据自己的意愿,讲授写作和文学史之类的课程,并参与所有老师的考评。虽然刘震云和阎连科也是文学院的正式教授,但因为年龄和时间限制,课程并不多。

“作家需要高校,高校更需要作家。”孙郁说,“真正的作家从来都是社会培养出来的,不是大学里培养的,但大学却不能没有这份精神,这种氛围”。



刘震云



格非



张悦然



毕飞宇

### 意义何在

#### 培养学生创造力和想象力

关于作家驻校的意义何在,武汉科技大学蒋济勇教授认为是一种很好的交流。“譬如作家和学生可以在对话中互相发现。”而孙郁则认为尽管大学里文学院很多,研究文学的人很多,但是有创作经验的人却很少,离文学仍然很远,很多文学院的学生毕业后,会看,却不会写。

而作家驻校则很好地缓冲了这些问题,因为学生需要培养的不是文学史的知识,而是创造力和想象力。有着创作经验的作家可以帮助他们对于作家建立直观印象,有助于敏感力的培养和文字的创造。他认为王安忆在复旦,马原在同济大学,带去了很多新鲜不一样的东西。 钟合

### 业界声音

#### 作家是“写而优则教” 何弘(河南省文学院院长)

最早是一批评论家进驻高校,后来是一些作家进入高校系统,像王安忆、格非、马原都在高校任职。刘震云和阎连科成为中国人民大学正式教授后,还是以个人文学创作为主,在高校的课程不多,主要以开讲座的形式与学生进行交流。

近些年,一线作家进入高校比较多,高校的资源因此而更丰富些,高校的环境好适合文学创作和文学研究。

另外,作家接触到那么多学生,可以进行交流和传承,把自己的思考直接传递给学生。

作家之所以纷纷进驻高校,还有一个原因,现在从全国来看,专业作家状况并不理想,有好几个省基本没有专业作家。这样,作家进入高校,也是一个容身之地,高校良好的创作研究环境,可以给他们提供一个好的平台。

#### 驻校诗人在中国还不多

蓝蓝(河南省文学院专业作家、中国人民大学驻校诗人)

“驻校诗人的到来,不仅给校园带来一种诗歌的氛围,还使学生们诗的敏感性被唤醒了。”蓝蓝的诗在诗歌界受到广泛关注和高度评价,被视为中国当代最优秀、最富有创作实力的诗人之一。作品被译为多种文字,曾获多种国内诗歌奖。

2011年春季学期,继诗人多多之后,蓝蓝成为中国人民大学第二届驻校诗人。

后,蓝蓝成为中国人民大学第二届驻校诗人。

“成为驻校诗人后。诗人在大学里开诗歌讲座,开自己的专场朗诵会。其实这在国外不是新鲜事,美国的每一所大学都有驻校诗人,讲授诗歌课程。对中国来说,驻校诗人这样的情况还不多。”

### 延伸

#### 驻校诗人

驻校诗人制是很多著名大学常见的文学与大学教育沟通互补的方式,在美国已纳入大学教育体制之中,被称为创造性写作项目。2010年,王家新在美国柯盖特大学驻校诗人任期结束,回到中国人民大学文学院负责新

成立的“国际写作中心”,他提出参照世界上一些大学的模式,建立驻校作家、驻校诗人制度,得到学校支持。目前,中国有3所大学有“驻校诗人”,分别是首都师范大学、中国人民大学、北京大学。 记者 尚新娇

**GREE 格力**  
掌握核心科技

1赫兹 好变频

**核心科技 就在格力**

格力变频技术荣获国家科技进步奖

格力i系列、U系列、睡梦宝-II变频空调,2年免费包换

**国家科技进步奖**

格力1赫兹,好变频 搜索 好空调·格力造 www.gree.com

**郑州陇海医院**  
ZHENGZHOU LONGHAI HOSPITAL

诊疗范围

预防保健科/内科:呼吸内科专业:心血管内科专业:内分泌专业/外科:普通外科专业:骨科专业:泌尿外科专业:整形外科专业/妇产科/妇女保健科/儿科(门诊)/儿童保健科/眼科(门诊)/耳鼻咽喉科(门诊)/口腔科(门诊)/皮肤科:皮肤病专业/肿瘤科/急诊医学科/麻醉科/医学检验科/病理科/医学影像科/中医科(门诊)/中西医结合科(门诊)

24 55988888

地址:郑州市陇海东路303号(陇海东路与紫荆山路交叉口东500米)